

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

«Убывающий регион» как регионоведческая проблема

Бабкина Ольга

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

E-mail: olya.oa@gmail.com

Особенность современного процесса урбанизации заключается в том, что он выходит за рамки развития отдельного города и становится частью процесса развития общества в целом. Так, если некоторое количество человек переезжают из одного города в другой, то на новом месте им понадобятся спальные и рабочие места, обеды, ужины и т.д. Однако данные о том, какие последствия миграция имеет для того города, откуда люди переезжают, найти довольно сложно, и в целом о феномене убывания городов упоминают не так часто. Тем важнее в данном случае подчеркнуть: существуют два взаимообусловленных процесса – рост и убывание городов.

Суть проблемы заключается в том, что убывание целого города и, как следствие, – региона, создает сложный комплекс взаимосвязанных и взаимообусловленных проблем, которые равным образом трудно прогнозировать и тяжело преодолеть. В результате, на базе прежних некогда процветающих регионов формируются их новые типы, находящиеся на разных стадиях убывания, и дальнейший путь их развития не представляется возможным просчитать.

Хрестоматийным примером в данном случае является г. Детройт в США, пример убывания которого описан во многих учебниках по социологии и урбанистике. С 1950-х гг. численность населения этого города сократилась на 61% [4]. Иными словами, убывание региона характеризуется резким сокращением численности населения, что, в свою очередь, является причиной увеличения стоимости жизни. Это объясняется тем, что городская инфраструктура не меняется, соответственно, растут расходы на ее содержание [4]. Таким образом, получается своеобразный замкнутый круг: чем больше инвестиций со стороны населения требуется убывающему региону для обеспечения дальнейшего функционирования инфраструктуры, тем меньше потенциальных инвесторов остается на данной территории.

Для изучения описанного феномена и объяснения регионоведческой составляющей данной проблемы представляется необходимым уточнить основной термин, а именно – «убывающий регион». В трактовке данного термина в исследовательской литературе имеется ряд расхождений, связанных в основном с трактовкой понятия «регион». Тем не менее, в научном обиходе существует устоявшийся термин «убывающий город». Однако процессу убывания подвержены не только города, но и целые регионы, в связи с чем далее в качестве основного будет использован термин «убывающий регион», то есть *территория, характеризующаяся совокупностью естественных и исторически сложившихся экономико-географических условий, на которую оказывают воздействие схожие деформационные процессы, характеризующиеся значительным сокращением рабочих мест, массовой миграцией населения и утратой сложившихся социально-культурных комплексов бывшего значения.*

Следует отметить, что у каждого убывающего региона есть свои особенности. Например, в США население характеризуется высокой мобильностью, то есть люди сравнительно легко покидают места, где им некомфортно проживать. Это могло бы объяснить феномен убывания в США, но не объясняет убывания городов и регионов в других государствах. Можно было бы предположить, что убыванию подвержены только города с относительно небольшим числом жителей, которые не выдержали конкуренции с городами-мегаполисами, характеризующимися отличной инфраструктурой и высоким уровнем развития экономики. Однако примеры таких городов, как Детройт в США и Венеция в Италии подтверждают то, что такое допущение не совсем верно.

Необходимо также отметить, что в убывающих районах заметны не только деструктивные тенденции. Именно здесь сформировалась своеобразная «культура убывания» [3], специфичная для каждого отдельного региона. Ярким примером такой культуры является город Манчестер в Великобритании, где возник особый музыкальный стиль, и сложилась особая музыкальная культура.

Результаты исследований, проводившихся с целью изучения данного феномена, показывают, что причины убывания носят глобальный характер и связаны с переходом к так называемому «информационному обществу» [2]. Иными словами, все убывающие регионы объединяет то, что ранее они являлись процветающими промышленными центрами, а после переориентации экономики и вследствие удешевления процесса производства на мировых рынках, не справились с конкуренцией и начали приходить в упадок [1].

Регионоведение – это наука, изучающая набор характеристик определенной территории в комплексе. Это касается не только экономических и социальных показателей, но и изучения населения, и выявления общих культурных доминант, характерных для региона. Если процесс глобализации рассматривать как общий процесс социального развития, то процессы «убывания» регионов можно, и даже представляется необходимым, изучать с точки зрения регионоведения. Комплексное изучение феномена «убывания» регионов с учетом анализа общих процессов развития общества и сопоставления их с характерными для того или иного региона культурными, историческими, социальными и экономико-географическими доминантами позволит в таком случае не только выделить общие закономерности процесса убывания, но и разработать возможные методы решения данной проблемы с учетом региональных особенностей территорий.

Литература

1. Герцберг Л.Я., Любовный В.Я., Пчелинцев О.С. Кризисные города России: Пути и механизмы социально-экономической реабилитации и развития. М., 1998.
2. Hagemann A. et al. Statistics // Cities by comparison. Aachen: ARCH+ Verlag GmbH, 2006. P. 5-65.
3. Проект «Убывающие города» [Электронный ресурс] — Электрон. дан. — Режим доступа: www.shrinkingcities.com, свободный. — Загл. с экрана.
4. Что убило Детройт и почему все вдруг заговорили об урбанистике [Электронный ресурс] / Анциперова М. — Электрон. журн. — М.: Справочно-информационный

Конференция «Ломоносов 2012»

интернет-портал «Theory & Practice», 2011. Режим доступа: www.theoryandpractice.ru, свободный. — Загл. с экрана.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность к.ф.н, доценту Медведевой Е.В.